

2014年4月23日 星期三 统筹:王长善 编辑:葛洋 见习美编:张一诺 校对:薛梅 版式:金驰

濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成

啥是干部? 就要带头干事!

啥是领导? 就得领头干活!

坚持“家家有股,户户分红”的发展模式

2013年全村人均纯收入2.7万多元



(资料图片)

西辛庄村在濮阳县城以南20公里处,全村总共有700人,960亩耕地。“土地盐碱,交通闭塞,方圆多少里的人都知道俺西辛庄过得苦。”1991年,全村群众推举出了一位“致富能人”,在他的带领和感召下,大家憋着一股劲,经过20多年完成了新村规划。现如今村民家家住别墅,户户实现“五通”——通气、通水、通电话、通有线电视、通互联网,村办企业发展到18家,固定资产达到10亿元,2013年全村人均纯收入2.7万多元。现在,这个拥有全市一流的民生医院、小学和幼儿园的西辛庄村,成了全国的文明村、农工商旅游示范村、民主法制示范村、生态示范村……

郑州晚报见习记者 鲁慧 文/图

不仅富口袋 还要富脑袋

搞好新村规划、改善村民居住条件的同时,李连成还意识到,要想让村民真正过上幸福文明的好日子,仅有好房子、高收入还不够,“不仅物质富,还要精神富”,“不仅富口袋,还要富脑袋”。于是,投资3200万余元,村中建起了可容纳3000余名学生的西辛庄教育园区,率先在全县实现了基层教育优化教学,大力促进发展基层优质素质教育。

为使全体村民学有所教、病有所医,西辛庄先后投资600万元建成了全市一流的学校及教师公寓和村办公大楼,投资9000万元建成了拥有560张床位的西辛庄民生医院。融宾馆、餐饮、超市、商务、培训等为一体的综合性服务大楼,村文化广场、群众健身广场、阅览室、图书室等也相继建成并投入使用,实施退耕还林的林耕间作管理模式,完成了绿化建设,不仅改善了空气环境,也成为群众休闲散步的好场所。投资1.6亿元,建设了工人新村,实现了88户、300余人周边村民在西辛庄入住的愿望,为全县城镇化建设工作作出了积极的贡献。

除了户户实现“五通”,西辛庄村村民生活用水、用电、用气不收费,孩子上学、老人供养不收钱,群众看病不出村……上学难、看病难、住房难这样的全国性难题在西辛庄得到了较好解决。

从最拿手的种菜开始,带村民致富

1991年,40岁的李连成当选为村党支部书记。大家选他的理由很简单:别看他大字不识一个,分家时住得还是不避风雨的土坯房,还曾为给孩子看病的6块钱卖了家里的母鸡,可他靠种大棚蔬菜,9年赚了17万元,头一个在村里盖起了两层小楼,成了村里的首富,“他是村里致富的能人,或许能带领大家一起脱贫致富”。

当选第一天,李连成就当着全村人的面立下了“军令状”：“我要是喝村里的一盅酒，

就割我的舌头；我要是乱花村里的一分钱，就剃我的手指头。”他认为，村干部不廉政，村里就不和谐，村里不和谐就不稳定，不稳定就没有发展。

随后,李连成从自己最拿手的大棚菜做起,带领全村搞蔬菜大棚:第一年20多座,第二年40座……西辛庄村迅速成为蔬菜生产专业村,仅种菜一项,一年就为全村人均增收500多元。

1994年,全市大棚蔬菜遍地开花,“菜多了利润就低,要想奔小康,还得办企业。”机敏

的李连成适时作出调整,他向村里承诺“砸了算我的,赚了算大家的”,然后挨家挨户发动集资,最终说动了12户村民,加上自己的6万元,凑了21万元办起了造纸厂。两年时间,造纸厂固定资产达100万元,利润突破200万元。

为了让更多人富起来,李连成提出把价值百万元的造纸厂作价68万元转卖给全村村民,使家家有股、户户分红,实现全村共同富裕。面对其他12户股东反对,李连成说:“当党

员就要为群众谋利益,我是全村人的支书,不是咱13户的支书,咱富了,也要让全村人都富起来。”他连续七天的劝说,终于得到了股东们的认可。

有了头一遭的成功尝试,村民再没有顾虑,168户一户1万元筹集了168万元,不仅改建了造纸厂,还新建了再生纸厂。其后,工业用呢厂、牛仔布厂、奶牛厂、酒厂、纺织厂……以股份制合作的方式,西辛庄的工业项目像雪球一样越滚越大。

“当家人”要带头吃亏、带头干活

大家的生活富裕了,自然产生了改善居住环境的愿望。在规划宅基地时,李连成选择了全村谁也不想要的村南臭水坑,他先是自己花了近两万元垫土,村民心里服了,思想通了,共建家园的热情空前高涨。统一规划后,没过多久,整齐漂亮的新村奇迹般的建成了。

新村的房子不仅漂亮,而且户户实现“五通”——通气、通水、通电话、通有线电视、通互联网。“简直比城里人过得都

好!”村民笑着说,若不是李书记当时无私奉献感染了全村群众,大家现在也住不上这么好的房。而李连成觉得,作为一个村的“当家人”,只有带头吃亏、带头干活,把群众的事当成自己家的事,群众才会真心拥护,才会听话跟你走,这才是真正实践了群众路线。

2007年,李连成又把以股份合作制创办的“天成科技照明有限公司”转让给全村,集资1000万元扩大再生产,在产业升级改造过程中持续推动全村

“家家有股、户户分红”的发展模式,使户户有活干,解决了村中青壮年劳动力的就业问题。2011年,村人均收入达1.8万元,较1991年增长了近30倍。

李连成常说,西辛庄发展到今天,每个村干部手里都有一定的权力,但是他知道这个权力是群众赋予的,也知道只有把这个权力运用到为群众办实事好事上,才能体现其价值。“啥是干部?当干部就要带头干事!啥是领导?领导就得带头干活!”

